《为中华之崛起而读书》第一课时教学设计

武进区寨桥小学  陈斌娴
教学目标：

有感情地朗读课文，能分角色读好文中的对话，正确书写“肃”的笔顺。

把握文中写的三件事，并能够结合主要人物和主要事件，说一说文章的主要内容。

以“为中华之崛起而读书”这句话为契机，引导学生抓重点词句、发挥想象，揣摩人物形象，体会周恩来立志读书的原因。

教学重难点：

正确把握文中所写的三件事，把握课文的主要内容。

抓住关键语句品读感悟，体会少年周恩来的远大志向。

教学过程：

谈话导入

同学们，今天我们来学习第22课，（板贴课题）齐读

指一生，通过预习，你知道这是谁的志向吗？（周恩来）师介绍：周恩来是中华人民共和国的第一任总理。

你也来读读课题，你有什么不明白的？

周恩来小时候为什么会立下这个志向？围绕这个志向写了几件事呢？让我们一起走进这个故事。

二、初读课文，梳理主要内容

1、出示自读要求：1、读准字音，读通句子，难读的地方多读几遍；

                 2、思考：课文里写了哪些人物？主要人物是谁？

讲了几件事？用自己的话说说每件事主要讲了什么？

交流：课文里有哪些人物？主要人物（板贴）是谁？（随机板贴）

围绕这些人物一共讲了几件事？你是怎么一下子找到的？（圈一圈时间、地点）

  我们写一件事一般离不开时间、地点。我们抓住关键信息理清了这篇文章的脉络。第一件事就是文章的1-10，第二件事（指名说），第三件事是（指名说）

5、讲了周恩来的哪三件事呢？快速浏览1-10小节，想一想第一件事里魏校长做了什么？（我可以用一个词语来概括：魏校长提问）周恩来又做了什么？谁来说一说。我们可以概括为什么？（板贴：立下志向）

这件事是发生在周恩来和魏校长之间的，谁能加上时间、地点把这件事说得更完整？

6、在第二件事里，你能加上时间、地点说说伯父做了什么？周恩来做了什么吗？（伯父做的事可以这样概括：伯父告诫，周恩来做的事可以概括为：疑惑不解）

7学生独立概括第三件事。请你用概括前两件事的方法来概括第三件事。

8、文章就是写了周恩来的这样三件事，你们能按事情发生的先后顺序排一排吗？

 那你能按这样的顺序把三件事连起来说一说吗？ 谁也能像他这样完整地说说文章的主要内容？

（正因为周恩来听到了伯父的告诫，看到了妇女的哭诉，所以他才立下了这个志向。）

三、读“立志振兴中华”

1、让我们一起走进新学年开始的那节修身课，出示自读要求：读课文1-9小节，思考：“为中华之崛起而读书”这句话出现了几次？分别在什么样的情况下出现的？

2、这句话出现了几次？

3、第一次是在什么情况下说的？

（1）谁来学着魏校长的样子问一问？看他们的表情，这就是严肃。范写“肃”（先两边后中间）

（2）其他学生和周恩来的志向分别是什么？

（3）你明白三个孩子的志向吗？（预设：为了父亲的期望、要求而读书。为了明白道理而读书。为了光宗耀祖而读书。）

你怎么知道光耀门楣是什么意思？

（师补充介绍：门楣，就是正门上方门框上部的横梁，这里指门第、家庭。让自己的家庭       觉得荣耀，其实这里指的是做官出人头地。）

（4）周恩来的志向和其他人有什么不一样呢？（预设：其他人为的是自己，周恩来为的是中国。）

你们知道当时的国家是怎样的吗？（学生说）远远不止这些，让我们来看看当时的中国。（播放视频）

再读读他的志向，你听出了什么？（预设：我听出了他的语气坚定。师随机圈画“清晰而坚定”。我听出了他有这样一个远大的理想。）他希望我们的中华要强大、发展、振兴，这就是中华的“崛起”。（课题圈“崛起”）

（5）心之所向，所以坚定。

一个国家从落后到崛起，就必须--为中华之崛起而读书。

一个国家从贫困到富裕，就必须--为中华之崛起而读书。

一个国家从山河破碎到国泰民安，就必须--为中华之崛起而读书。

（6）同学们，让我们分角色来读一读1-6自然段。

3、第二次“为中华之崛起而读书”这句话出现在什么情况下？

（1）周恩来两次这样回答，魏校长的态度发生了什么变化？快速圈一圈。（从为之一振到连声赞叹）谁来和老师配合着读一读？

(2)魏校长的这句话你们明白吗？“效”在这就是学习的意思。

(4)同学们，再去魏校长的话，联系少年周恩来当时所处的时代背景，你觉得魏校长还在这个少年身上看到了什么？（希望、未来）

(5)魏校长希望有更多的人像周恩来这样有远大的理想，为中华之崛起而读书。梁启超先生告诉我们：少年智则国智，少年富则国富；少年强则国强，少年独立则国独立；少年自由则国自由，少年进步则国进步。

（6）让我们带着这样的志向来读课题。

四、小结

是什么让少年周恩来立下了“为中华之崛起而读书”的志向呢？下节课我们继续学习。

布置作业

课后搜集有关周恩来的小故事，读一读，并在班级和同学分享。

